

Murcia
EL LIBERAL invita a sus suscriptores a pronunciarse sus ideas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctm

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

JUDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

La danza política

Estamos en un periodo de verdadera fiebre política. Desde hacia ya mucho tiempo no habíamos visto estas revoluciones que vienen a romper los moldes en que vivimos encanados, como jalea de membrillo.

Todos los síntomas acusan que la lucha va a ser encarnizada, aunque por lo que hasta ahora conocemos la lucha enconada será en algunos distritos de la provincia y no por la circunscripción, si más adelante no se presentan otras novedades que las que tenemos conocidas.

De donde podemos decir respecto de la capital que es más el ruido que las nueces.

Nosotros de todos modos seguiremos de cerca el espectáculo, riéndonos como siempre de esta farándula ridícula, con la que el pueblo no sacará los pies del plato, es decir, que podrá repetir la copla popular aquella que canta:

Ni contigo ni sin ti tienen mis males remedio...
Hoy por hoy a todo el mundo que no sean los políticos profesionales le interesa más la apertura de una Cooperativa que abarate las subsistencias que cualquier chanchullo electoral.

Unicamente si se tratara de renovación verdadera, si de las elecciones dependiera el que bajara el pan y la ropa y todos los demás artículos de primera necesidad, puede que acudiera la gente a las urnas; pero como que es sabido que todo seguirá igual con este o con el otro diputado, con aquel o con este ministro, los electores permanecerán en sus casas y no votarán más que aquel elemento que a ello se vea obligado.

Hay quien censura este retraimiento del sufragio, pero no seremos nosotros; tiene mucha razón el ciudadano en no contribuir con su voto a que siga esta farándula gubernamental, puesto que ya tiene experimentados a todos los hombres de gobierno de todos los matices y ha sacado en consecuencia una sola resultante: que cada día es más imposible la vida.

Y como quien tiene que atenuar este dogal del pueblo es precisamente el gobernante, este, lejos de recabar nuestros votos, debe contentarse con que los electores se limiten a quedarse en sus casas el día de la elección, ya que otras cosas más contundentes están obligados a hacer en justa correspondencia al desprecio que todos los gobiernos ponen en su actuación hacia el país.

quien lleve la candidatura en una mano y el puñal en la otra?
Nosotros creemos que el velo de esa inocencia se descorrió ya para siempre.

ALICANTE
Una huelga resuelta

Las oficiales y oficiales sastres, que se hallaban en huelga, han reanudado el trabajo.

Estos han aceptado unas bases propuestas por los patronos: desde luego se les concede un aumento en los salarios.

La solución del conflicto ha producido satisfacción. Con mucho más motivo cuanto se espera que no serán tan gravosos para el público los resultados.

Y que dure esa solución.
Conformémonos con el menor daño.

Acto civil

Conforme anunciamos se verificó ayer en el Juzgado municipal de esta ciudad el enlace matrimonial de la simpática señorita Carmen Arnau con nuestro estimadísimo amigo don Germán Botella Pérez.

Al acto asistió una concurrencia muy selecta y numerosa.

La novia vestía un elegantísimo traje gris de seda y lucía la castiza mantilla española: estaba bellísima.

En funciones de Juez, por ausencia de don Arturo Gadea, actuó el suplente señor Lacy.

Firmaron el acta matrimonial como testigos por parte de la novia el eximio poeta don Salvador Sellés y el ex-consejal republicano don Pascual Ors Pérez y por parte del novio el doctor don Antonio Rico Cabot y el reputado odontólogo don Rafael Pastor Mingot.

Después de la ceremonia pasó la comitiva a la casa de la madre del novio donde se sirvió un delicado lunch.

Anoche en el correo marcharon los recién casados a Madrid, Bilbao y París en viaje de novios.

Deseamos que la dicha de hoy no se extinga jamás y que nunca se empañe la luna de miel que ahora disfrutan llenos de juventud y de ilusiones.

Choque de autos

En la Explanada de España, junto al café Español, un auto guiado por Isidro Vail Jover abordó a otro auto que iba dirigido por Antonio Miralles Pastor.

Este último vehículo resultó con desperfectos que se calculan en 300 pesetas.

No hubo desgracias personales.
El hecho ha sido denunciado. Pertenece el auto que produjo el desgraciado a don Francisco Payá, de Alcoy.

Triunfo del arte

Entre los artistas que actúan estos días en el Salón Novedades destaca la bella cancionista Angélica Eros.

Aparte el selecto repertorio de couplets que ofrece al público baila una danza de verdadero mérito artístico. Es una danza en que la artista queda completamente desnuda. Y ello, sin embargo, no produce en la concurrencia más impresión que la que despierta toda perfección artística: es una prueba del mérito y del talento de esta artista.

Hizo desde los primeros instantes que el público no confundiese la verdadera estética con los atrevimientos de la sicálipsis desenfadada.

Todas las noches repite su danza «La esclava», que es aplaudida por la concurrencia y que constituye en el Salón Novedades el más rotundo éxito de la temporada.

Asimismo han despertado gran interés entre el público las luchas grecorromanas.

El dolor del vivir

Esta mañana a las nueve, cuando el anciano José Rodrigo Ribelles se encontraba en la Lonja del Pescado, ha sido acometido por un fuerte ataque cerebral.

Ha circulado el rumor de que había muerto. Pero, afortunadamente, no se ha confirmado la noticia; concurrido a la Casa de Socorro se le han prestado con eficacia los auxilios de la Ciencia.

En relativo estado satisfactorio ha sido trasladado a su domicilio.

Noticias

Se encuentra enferma de cuidado una de las hijas de nuestro distinguido amigo el juez municipal de esta ciudad don Arturo Gadea.

Deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento.

—De su ex-cursión a los pueblos de la Marina ha regresado nuestro distinguido compañero en la Prensa y excelente amigo don Emilio Costa.

—Ha marchado a Madrid el ex-alcalde de esta capital don Federico Soto Moyá.

—De sus posesiones de Aspe ha regresado don Mariano Sánchez Ausó.—8 Noviembre.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Durante el día de ayer ha habido en la Caja municipal el siguiente movimiento de fondos:

Table with 2 columns: Ingresos and Pagos. Includes items like Pesos y medidas, Plaza, Pescadería, Carruajes de lujo, A cuenta de la máquina de escribir, etc.

El señor alcalde, haciendo uso del voto de confianza que la Corporación le tenía concedido y considerando que era el pliego de mejores condiciones de todos los presentados el de don Joaquín Miñano Ruiz, ha concedido a dicho señor la explotación del Teatro Romea en la cantidad de 1.375 pesetas quincenales con fianza de 2.750 pesetas en metálico y del 10 por 100 del ingreso que se calcula en cinco meses de arrendamiento para responder del propio.

El señor alcalde ha impuesto multa de 3 pesetas a José Sánchez García, Huérfanos 8, a José Saura Gómez, Arbol 19, y a Pedro García Velasco, de la Albatalla; todos ellos por pasar con carros por encima de las aceras de la Alameda de Colón. También ha impuesto multa a los panaderos Francisco Plaza del horno de la Puerta de Orihuela y al horno de la calle de la Proclamación, por haber encontrado los agentes de su autoridad falta en las pesas de que se valían para la venta del pan.

Torre vieja

La manifestación estaba anunciada para las tres de la tarde, pero desde las dos estaba ya invadido el paseo de Canalejas por una inmensa avalancha de gente ansiosa de exteriorizar su entusiasmo en favor de la construcción del Puerto.

Era materialmente imposible dar un paso por los andenes del citado paseo y sus alrededores.

Allí estaba congregado el pueblo todo. Desde el señor alcalde don Rafael Sala y el juez municipal don Salvador García, hasta el más humilde hijo del pueblo, todo el clero; el señor ingeniero de las Salinas y todo el personal de oficinas, talleres y demás elaboraciones de la sal; cónsules de todas las naciones; comerciantes; industriales, todo el pueblo en una palabra, pues los casinos, cafés y cervecerías cerraron sus puertas para que, tanto los concurrentes a dichos lugares como las dependencias de los establecimientos, pudieran sumarse a la manifestación.

A las tres en punto puso en marcha, precediéndola varias banderas y estandartes, algunos con rótulos alusivos al acto que se celebraba.

Al frente, presidiendo iban el alcalde señor Sala, el cura párroco don Benito López, el juez municipal don Salvador García y don Diego Hernández Illán, alma de este movimiento y los presidentes de varias sociedades, Círculo Mercantil, Casino, etc. Después todo el pueblo; es imposible citar nombres, porque además de incurrir en involuntarias omisiones, necesitaríamos varios periódicos para incluir el fin de entidades a tan grandioso acto.

Recorrido el trayecto señalado previamente por la Comisión organizadora, llegó la manifestación a la Plaza de la Constitución, presentando ésta un magnífico aspecto, no sólo por el contingente que la invadía, así como las diversas avenidas que dan acceso a ella, sino por el resultante de los concurrentes, en los cuales se

retrataba un fervor religioso y es que lo que reclama este sufrido pueblo desde hace más de setenta años, es la vida, es la salud de la patria, porque este pueblo no puede ser grande ni puede tener vida mientras no veamos realidad, mientras no vea construido su Puerto, porque todos los años hay víctimas humanas dentro de la bahía porque con el más ligero temporal, los barcos en ella anclados se van a pique.

Así es que durante el trayecto repetíanse frecuentemente los vivas a España, a Torre vieja, a su Puerto, al rey y a las autoridades y comisión organizadora.

Asomáronse al balcón del Ayuntamiento el señor alcalde y don Diego Hernández y fueron ovacionados. El señor Hernández dió lectura a los telegramas que el alcalde iba a poner al mayordomo mayor de Palacio, al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Fomento, al Director general de Obras públicas, al señor Ortuño, exministro, al señor gobernador de la provincia, a los señores Valarino (don Trinitario y don Vicente) y señor Chapaprieta. A cuya lectura seguían siempre los vivas y aclamaciones mencionados antes.

Después el señor Hernández dijo muy emocionado un hermoso discurso que procuramos sintetizar.

«Pueblo de Torre vieja: Acabamos de realizar un acto grandioso y esperamos que teniendo en cuenta los Poderes Públicos la razón que nos asiste ha de llevarse a cabo muy en breve la realización de nuestros ideales porque recordadéis y ahora lo recordamos todos que el señor Ortuño cuando nos visitó este verano dijo era una «vergüenza nacional» que Torre vieja no tuviera Puerto. Pero si los Poderes Públicos no atienden nuestras justas peticiones, creo no debemos ser como borregos, sino obrar como hombres conscientes y realizar incluso actos revolucionarios, porque está visto que solamente los actos ruidosos son los que conmueven a los gobernantes. (Interrompido varias veces el discurso por aclamaciones y vivas, continuó).

No vitorearme ni vitoreais nunca a ninguna personalidad, pues mi único objeto es unir al pueblo como un solo hombre por el amor de los comunes que es el Puerto.

Aquí no queremos personalismos, ni política, nada de «tiquis miquis», el pueblo unido y a la cabeza sus dignísimas autoridades para conseguir el Puerto y nada más que el Puerto. No deseo más vivas que éstos: ¡Viva España! ¡Viva el Puerto! ¡Viva el Rey! ¡Viva Torre vieja! ¡Vivan sus autoridades! y disolveos con el mayor orden después de gritar otra vez: ¡Viva el Puerto de Torre vieja!

Se dirigieron telegramas al Mayordomo Mayor de Palacio, a Dato, al ministro de Fomento, Director de Obras públicas, Ortuño, Raíz Valarino, Chapaprieta y gobernador civil. —Corresponsal.

LA UNION

El festival de la Cruz Roja

CARIDAD

Hace algún tiempo que en estas columnas de EL LIBERAL se dió lugar de preferencia a la reseña de un acto hermoso de una enorme trascendencia social, la Fiesta del Taller, que todos los años en una pascua florida de santas purificaciones nos trae en una comunión de amor la paz de clases, borrando ancestrales antagonismos y uniendo en un nexo de afectos mutuos la preponderancia altiva del capital y la humildad generosa del trabajo.

Y esta fiesta, grandiosa ya en su objetivo moral, tiene en esta época de dislocación y encarnecimiento de lucha fratricida una doble significación ética; la posibilidad de hermanar dentro del actual régimen de cosas opuestas tendencias y la solución práctica del problema social.

Hoy, dentro de la decadencia de nuestro pueblo, triste en su abandono, de su accidental indigencia, tenemos lo satisfactorio íntimo de ver surgir la semilla redentora de esa extraña religión de amores que predicó un día Jesús en Galilea.

La Caridad se ha ungido en soberana de la razón y bajo su bandera alba de pristinas alburas se agrupan los hombres de buena voluntad para dar la batalla a la miseria.

La Cruz Roja ha creído insuficientes sus ejecutorias; se considera capacitada para hacer aún más y en vez de mirar adelante en una ascensión a lo infinito, vuelve la vista atrás, a lo profundo, a la pobreza humilde de los caídos...

Bastó la iniciativa de un hombre bueno, para que fueran surgiendo espontáneos en oferta de ayudas, en realización de amores, uno, diez, todos aquellos que podían aportar su óbolo o su concurso.

Luego en el acto, el pueblo, ese gran pueblo de anónimos que en la cohesión de sus elementos se subli-

ma, dió su saneón santa, en la presencia numerosa nutrida...

Y así nació este acto de amor que acaba de celebrarse dejando un tremor de sentimentalismo en nuestras fibras y un recuerdo imperecedero en los corazones, que es en su seno la dádiva generosa de la Caridad.

Antes del acto El aspecto que ofrecía el teatro era hermoso, estando engalanado con gallardetes, flores y banderas.

Una concurrencia enorme llenaba todas las localidades habiéndose dado cita —buena prueba de los nobles sentimientos de nuestro hidalgo pueblo— elementos de todas clases sociales.

A las nueve y media se alzó el telón, quedando maravillado el público del gusto artístico que ha presidido en el ornato del escenario.

Bajo un dosel magnífico con una orla imitación tapiz y en el centro un escudo en grande de la institución, se alzaban los sillones de los patrocinadores ocupados por los delegados de don José Maestro (a quien le ha sido imposible venir), don Manuel Rodríguez, presidente de la Cruz y su bella y distinguida señora.

De unos pedestales adosada al dosel se abría una balaustrada en forma de semicírculo cerrando en otros dos pedestales que sostenían unas esbeltas palmeras.

En unos divanes de terciopelo tomaban asiento las bellas muchachas, radiantes en su hermosura, que en esa noche habían de hacer entrega de los equipos a los niños de las escuelas designados por sus respectivos profesores; siendo estas: María Dordero, Fé Herráez, Aida Ibáñez, Carmen Sánchez, Juana Gutiérrez, María Luisa Barado, Obdulia y Lola Gómez, Cruz Heredia, María Roca y Paeta Hernández.

A un lado la mesa presidencial ocupada por el alcalde don Zacarías Mañé, el teniente de la guardia civil y párroco de Nuestra Señora del Rosario; a otro lado la de la Prensa ocupada por la representación de «La Tierra» y EL LIBERAL.

Detrás de las señoritas los oficiales de la Cruz Roja de uniforme, y de los

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE LA SEÑORA DOÑA GINESA SÁNCHEZ ALEMÁN Y DE SU HIJA DOÑA ISABEL NAVARRO SÁNCHEZ (Q. E. P. DD.) Se celebrarán misas desde las siete hasta las doce, cada media hora, el día 11, en la iglesia de San Pedro de esta ciudad. Su esposo don Juan Pedro Navarro e hijos: Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de las finadas y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 10 de Noviembre de 1910.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Joaquín Niño y Viñas que falleció el día 14 de Noviembre de 1919 R. I. P. En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana día 11, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé. Su sentida viuda, hijo, don Angel Niño; hija política, nietos, hermanos y demás familia: Agradecerán a sus amigos y personas piadosas, lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos cultos, por lo que quedarán muy agradecidos. Murcia 10 de Noviembre de 1920. El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos. Sres. Obispos de Cuenca, Orihuela y Cartagena, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

bombos también de uniforme, e individuos de la Junta de gobierno de la Cruz.

En el proscenio los oradores don José Doderio Pérez y don Cristóbal Jiménez Sánchez.

También se encontraba en el escenario derrochando simpatía la gentil Emilia Benito que ostentaba varias medallas por la Institución, en premio a sus méritos.

Don José Doderio.

El joven e ilustre abogado, se levantó en medio de una nutrida salva de aplausos, saludando con palabras floridas a la presidencia y a las bellas señoritas que prestan su concurso.

Se congratula del éxito de la fiesta, justo premio a la labor infatigable de sus organizadores, teniendo un recuerdo para Andrés Segarra Salgado, el brillante escritor a quien una dolencia le tiene postrado ya varios meses, sin que su alma recia y luchadora pueda gozar de los sublimes espectáculos de la caridad.

Examina la situación actual, condenando la explotación que suena a los hogares en las amarguras de la incertidumbre y de la miseria.

Ensalza en bellos párrafos la labor del iniciador de esta fiesta don Hermenegildo Cano, y el desinterés y la generosidad de nuestra paisana la bella artista Emilia Benito que no contenta con prestar su concurso desinteresado, dona dos libras esterlinas para los ancianos pobres.

Dedica elogios al patrocinador de la fiesta don José Maestro y tiene un recuerdo para la Fiesta del Taller que todos los años dona una casa para los obreros.

Dá lectura a una carta de Maestro en que se asocia al acto de todo corazón y hace resaltar el hecho de haber abonado don José Maestro 250 pesetas por una entrada general.

Entonces después de un canto a la Cruz Roja haciendo historia de su institución y función, lamentando.

Y terminando haciendo una exhortación a los niños, recordándoles una estrofa de Camponor y diciéndoles que jamás pierdan la fe y el amor.

Después de saludar en una elegante corteza al auditorio, empieza su admirable discurso enalteciendo el ejemplo de caridad dado por cuantos han prestado su concurso tanto personal como pecuniario, a la realización de este festival.

Se ocupa después del egoísmo, no de la caridad, por estimar que éste es de más actualidad ya que es él la causa de las conmociones sociales que nos constriñan.

Demuestra que hay un linaje de egoísmo que, como el instinto en el animal, sólo que en el hombre es sentimiento reflejo) nos induce a la lucha por la existencia. Y bajo este punto de vista califica al egoísmo de santo, toda vez que determina las manifestaciones del progreso, los adelantos culturales, citando su confirmación de ellos, los transportes rápidos, la navegación interoceánica, los cambios entre pueblos, la arquitectura, el arte, surgiendo de aquí la inmensa enciclopedia del saber humano, grandioso edificio que hemos visto levantarse desde que Tubalcain forjó los primeros metales, hasta que Pasteur estudió los seres microscópicos; desde que el astrónomo da nombre a las estrellas, hasta que el insigne Ramón y Cajal señala como principios vitales la célula y el protoplasma.

Atronadores aplausos ahogaron la voz del orador persistiendo el entusiasmo algunos minutos.

Concluido este periodo prosigue su disertación presentando al egoísmo como azote de la Humanidad.

sador para el pelo y unos pendientes donados por una señorita cuyo nombre no quiere hacer público.

El de niños consistía: en un traje compuesto de casaca y pantalón, una gorra, una bufanda, unos calcetines, unas alpargatas, un pañuelo de bolsillo y una pastilla de jabón.

Las señoritas que apadrinaron a los niños en el acto de la entrega bajaron al escenario del brazo de oficiales de la Cruz Roja y de bomberos subiendo de la mano a cada uno de sus patrocinados.

Después de hecha la entrega las niñas Lucrecia García y Pepita García que iban monismas, ostentando el brazalete de la Cruz Roja les entregaron a cada niño una bolsa de caramelos.

El cuarto premio lo ganó por el Excmo. Sr. D. J. Maestro, a dos de las niñas que habían sacado la lotería y educado a dos niños, que consistía en 50 pesetas metálicas y además un mantón para la mujer y una manta para el marido, los fué concedido a Francisco García Sánchez, de 64 años, viudo, que educó y crió a un niño desde los 14 meses que lo sacó de la inclusa, hasta ahora que ha ido al servicio militar, habiéndose enterado ahora que no era su padre; y al matrimonio Juan López López y Dolores Córdoba Fuentes, que tuvieron dos hijos y murieron y sacaron una niña, muriendo al año y medio. Después tuvieron otro hijo que también murió, volviendo a sacar otra niña que cuenta en la actualidad doce años.

Verificado el reparto fueron obsequiadas las señoritas con artísticos bouquets de flores.

Don Cristóbal Jiménez

Al levantarse a hablar este ilustre orador es acogido con una atronadora salva de aplausos, premio a su labor pretérita que hace de él un orador fluido de palabra serena y conceptos claros, de recia fibra en los anatemas fulminantes, y de ademán gallardo y viril de oratoria romana.

Después de saludar en una elegante corteza al auditorio, empieza su admirable discurso enalteciendo el ejemplo de caridad dado por cuantos han prestado su concurso tanto personal como pecuniario, a la realización de este festival.

Se ocupa después del egoísmo, no de la caridad, por estimar que éste es de más actualidad ya que es él la causa de las conmociones sociales que nos constriñan.

Demuestra que hay un linaje de egoísmo que, como el instinto en el animal, sólo que en el hombre es sentimiento reflejo) nos induce a la lucha por la existencia. Y bajo este punto de vista califica al egoísmo de santo, toda vez que determina las manifestaciones del progreso, los adelantos culturales, citando su confirmación de ellos, los transportes rápidos, la navegación interoceánica, los cambios entre pueblos, la arquitectura, el arte, surgiendo de aquí la inmensa enciclopedia del saber humano, grandioso edificio que hemos visto levantarse desde que Tubalcain forjó los primeros metales, hasta que Pasteur estudió los seres microscópicos; desde que el astrónomo da nombre a las estrellas, hasta que el insigne Ramón y Cajal señala como principios vitales la célula y el protoplasma.

Atronadores aplausos ahogaron la voz del orador persistiendo el entusiasmo algunos minutos.

Concluido este periodo prosigue su disertación presentando al egoísmo como azote de la Humanidad.

Y en párrafos brillantísimos que arrancan gritos de exclamación, prueba los excesos que el hombre comete impulsado por el egoísmo, citando la rivalidad, la usura que describe magistralmente, el juego, la envidia, la calumnia y la transmisión de padres a hijos de todos los odios reconocidos, que en los vencidos va impulsando a la venganza.

Otro vez los aplausos impresionan al orador que se ha sentido oír el anatema furibundo, estimulizado en Después en uno de estos vitios, ción de ética... una hermosa disertación prosiguió ya quisieran para las... amá muchos elementos de... queridas, fustiga, luego de pedir que la ley pueda hacer más por las clases trabajadoras, el rámbol asociado que la sindicación tomara en España, trayendo como argumento los orígenes que el diario se viene combatiendo y que de paso hieran la vitalidad industrial de las más prósperas capitales españolas; y como prueba suprema aduce que ya no es lucha de clases, sino bolcheviquismo, por cuanto la odiosa Star ya no distingue entre patronos y obreros, asesinando a este último por el mero hecho de querer ser libre.

Aboga en vista de que ya no basta la ley civil, por la ley moral, que penetra hasta el alma, le preceptúa el amor del que depende la paz social asegurando que al reinar éste en la sociedad, desaparecería la miseria y disfrutaríamos un perfecto comunismo.

Termina exhortando a los ricos para que al disfrutar sus ganancias, sus salones, sus lujos, sus fiestas, tenga presente las necesidades, la desnudez, el hambre, la tristeza del pobre.

Una ovación que se prolongó un buen rato, premió la labor de este ilustre orador.

La banda de la Cruz

Uno de los números que figuraban en el programa era un concierto dado en el escenario por la banda de la Cruz Roja.

Del entusiasmo y fe del jefe de la banda don José Pérez y de su admirable director don Mariano Barquero, da buena prueba el éxito obtenido en la interpretación de «Las musas latinas», «La canción del olvido» y algunas otras que ejecutó la dicha banda.

El público supo premiar su constante labor oyendo merecidos aplausos a los que unimos los nuestros, alentándolos para que prosigan cosechando triunfos y felicitando de todo corazón a sus ilustres jefe y director.

Emilia Benitoj

Después de la proyección de unas películas, hizo su presentación la genial y humanitaria artista Emilia Benito, de quien el mejor elogio que podemos hacer es que abandona todos sus compromisos para acudir desinteresadamente a trabajar en beneficio de los desvalidos y mas si se trata de actos organizados por la Cruz Roja en quien ella tiene puestos todos sus afectos.

De su arte inimitable no debemos de hablar, pues si es genial fuera de nosotros, entre nosotros que somos sus paisanos, donde tiene todos sus afectos, en la tierra donde pasó su infancia azarosa y tiene enterrados sus cariños, su arte se sublimiza poniendo toda su alma en una cartagena que exprese todo el espíritu de nuestra tierra madre.

Agradecimiento

No debemos terminar nuestra información sin mostrar nuestro agradecimiento al iniciador de esta fiesta de caridad don Hermenegildo Cano,

cuyo nombre bendicen los desvalidos socorridos en su miseria, que dentro de la lobreguez de sus cuitas tienen un resplandor de alegría en la luz radiosa de la caridad; agradezmos en nombre del pueblo el festival a todos aquellos que con sus donativos y con su concurso personal han contribuido al éxito de esta fiesta de caridad y de amor que pone un nuevo pueblo a la altura de la generosidad e hidalguía de sus moradores y hacemos votos porque se repitan esta clase de actos que nos dejan tan grato recuerdo en la íntima satisfacción de haber remediado en parte las miserias que afligen a nuestros semejantes.—C.

Letras de luto

En conmemoración de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la que fué en vida la bondadosa señora doña Victoria Collados Pérez, joven esposa de nuestro buen amigo el comerciante don Francisco Navarro Pretel, se aplicarán misas en la parroquia de San Nicolás.

NOTICIAS

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Josefita Sánchez Jara, sobrina de nuestro director, para el joven don Jesús Noguera Llorente.

La boda se celebrará en breve. Enviarnos nuestra enhorabuena por adelantado a tan enamorada pareja.

Los agostados por el exceso de trabajo intelectual, empezaban el exceso de fósforo eliminado, tomando las Gotas Nutracéuticas Fosforadas Genové.

Con eufanía y con deleite un elixir compuesto de veneno se anuncia el mejor entre los buenos y el peor de los malos el «Licor del Polvo» y lo ha de echar a puntapiés o pesos menos.

Ha subido al cielo a la edad de ochenta y tres años el niño Pepito López Requena, hijo de nuestros estimados amigos don José López H. Rodríguez y doña Carmen Requena Nández.

A tan desconsolados padres del angelical niño les ofrecemos nuestro más sentido pésame y les deseamos resignación para sobrellevar tan dolorosa desgracia.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.-C. del Castillo, 9.

Refiliamientos en esta Audiencia para el día 10 del actual.

Sección primera.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Cieza, por robo, contra Miguel Morcillo.

Letrado, señor Ayac; procurador, señor Neco.

Juicios orales. Una causa del juzgado de Cieza, por estupro, contra José Carrasco y otro.

Letrado, señor Jover; procurador, señor Trigueros.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por resistencia, contra Alfonso Hidalgo.

Letrado, señor García Muñoz (D. E.) Otra de Totán, por lesiones, contra José Martínez.

Letrado, señor Luis; procurador, señor Trigueros.

Otra de Lorca, por hurto, contra José María Hernández y otros.

Letrados, señores Alcázar y Jover; procuradores, señores Trigueros y Rivera.

Barco de Cartagena

INTERÉS ANUAL, 5 POR 100

Las imposiciones comienzan a distribuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El pasado domingo tuvo lugar en la parroquia de San Antolín y de manos del coadjutor de la misma don Pascual Salmeró, el bautizo del hermoso niño que ha nacido días atrás a luz la esposa de nuestro estimado

de amigo el comerciante de esta plaza don Luis López Alomán.

al nuevo cristiano se le impusieron el nombre de Luis.

Nuestra enhorabuena a tan dichosos padres y abuelos.

SUCESOS

De una huiguera... Ha ingresado en este Hospital provincial José Nicolás Cascales, de 34 años, natural de A banilla.

Presenta la fractura del fémur izquierdo por su tercio superior e inferior.

Los médicos asistieron al herido, calificando su estado de no venoso grave. José se cayó de una huiguera en el vecino pueblo de Aiguazar.

Quemado También ingresó en este benéfico establecimiento José España Morales, vecino de Las Ericas, vecino de A banilla.

Los facultativos de guardia curaron al José de varias quemaduras de primero y segundo grado en la cara y brazo izquierdo, producidas al caerle encima una olla de agua hirviendo en su domicilio.

En ríña Ayer sostuvo Francisco García, de 24 años, una ríña con varios individuos.

A consecuencia de la reyerta salió aquel mal parado, con contusiones en la cara.

Fuó curado en el Hospital calificando los médicos su estado de pronóstico leve.

Por los teatros

ORTIZ Anoche hicieron su despedida la Trianera y el gran Sanz, con sus muñecos.

El éxito y el triunfo los acompañó desde el día del debut; verdaderamente que la corta temporada que han hecho en este teatro es de los que pueden decirse sin miedo a mentir que es de las que confirman el público a los artistas.

Bien por la Trianera y colosal por el incommensurable Sanz.

Esta noche debut de la compañía de zarzuela Rando-Guille, con la revista «Blanco y Negro».

CIRCO Porque el numeroso público que a diario asiste a este popular teatro no lo ha dicho en son de ruego manifestamos al señor alcalde que arregle aquella parte de entrada al coliseo, por su mal estado.

Creemos que el señor alcalde nos atenderá.

De película, como siempre, presentando la flor y nata y sobre todo si cumplen el ofrecimiento de represar «La reina del Carbón», gran premio de París.

Anoche hizo su debut en este teatro la gran compañía que dirige Barranco y el maestro concertador Julio Torcal y con la presentación que vimos nos bastó solo para echar por tierra los prejuicios que algún plumífero nos hizo sentir, cuando escribía cosas que le dictara quizá su mal humor.

La empresa Rando-Guille comprendiendo la necesidad de que en las provincias se conocieran casi al mismo tiempo que en Madrid las obras de ahora, estas llamadas en el argot teatral, de espectáculo, formó una gran compañía con mujeres bonitas todas ellas y no escatimó en la presentación de las obras en cuanto a vestuario y decorado se refiere y se dijo ¡a provincias! y este propósito

laudable del señor Rando aquí lo hemos visto confirmado; ya tenemos algo bueno.

Y así es, puesto que en la obra que eligieron para presentación, la revista «Blanco y Negro» de López Morote y Ramon Peña con música de Millán, todo el elenco demostró su factura.

Las señoritas Vela, Salvador y Revilla, como los señores Barranco, López y Fernández rayaron a gran altura. Esto dicho sin que dejemos en el tintero a las demás principales partes de la compañía que tomaron parte en «Blanco y Negro» y a los coros que dicho si un regateo alguno componen un conjunto admirable.

La impresión que causó en el público la compañía, es excelente y deseamos que lo siga siendo toda la temporada.

De la obra poco podemos decir: una revista más cuyo argumento es un periódico «Blanco y Negro», vivido con sus anuncios y todo.

Los couples, muy bonitos sobrelleando el fardo portugués del cuadro quinto.

El Congreso de la Liga

Por teléfono A Ginebra Madrid 9. —A las 2.

Ha marchado a Ginebra el subsecretario de Estado señor Palacios para asistir al Congreso de la Liga de las Naciones.

Noticias telegráficas de provincias

GRANADA Madrid 9

Ha impresionado grandemente la noticia de haberse retirado de la presidencia el exsubsecretario de la Presidencia José Morote.

SALAMANCA

La huelga general ha empeorado. El gobernador nombró una Comisión para que fuera árbitra, compuesta del obispo, rector de la Universidad y decano de la facultad de Medicina.

Esta comisión emitió fallo que admitiría en principio los obreros y rechazarlos después.

La comisión se volverá a reunir. Los ferroviarios han ofrecido a los huelguistas se cunda el paro cuando lo estime el comité de huelga.

ZARAGOZA

No se han confirmado los rumores de declararse la huelga general. Se trabaja normalmente.

Se han declarado en huelga los descargadores de renolacha de la Alcohólera y Rycja, pidiendo aumento de jornal.

Se ha concentrado la guardia civil.

A pesar del bando del gobernador siguen cotizando los obreros para los sindicatos, haciéndolo en forma de suscripción para donativos en favor de los obreros sin trabajo.

Ha sido detenido Luis Fuentes, que estaba herido desde que se detuvo a Maximiliano Félix.

También ha sido detenido Francisco Pino, apodado El Argentino, sujeto peligrosísimo que presidia la Banda roja.

VALENCIA

Continúa la huelga de huertanos. Estos asaltaron el mercado central y destrozaron verduras y hortalizas. Las lluvias han inundado el Caball. Los bomberos desaguan las casas anegadas.

Xavier de Montepin

La hija del asesino

—¿Aquello lo veís desde aquí, no es cierto?

El dueño del «Titan» no estaba ya pálido, sino livido; gotas gruesas de sudor corrían por su frente, y la expresión de angustia y de terror impresa en su semblante era de minuto en minuto más horrorosa.

—¡Ah!—exclamó con sorda voz,—¡vos sois el demonio!

—¿Estó es muy lijero para mí, querido,—replicó Mangirón riendo,—¿pero dónde diablos veis mis cuernos?

—¿Pues entonces quien sois? ¿quién sois para saber tanto?

—Parece que mi físico está terriblemente cambiado, y no poco embellecido, puesto que después de todo lo que acabo de contaros todavía no reconocéis a nuestro exgrumete Caramillo.

—¡Caramillo ves!

—¡Es imposible!

—¡Imposible, tal vez, pero perfectamente real.

Mangirón tomó por un instante su órgano de voz de otros tiempos, su voz del pilluelo de París, brozosa y agria, y añadió:

—Ya os había dicho en otro tiempo, capitán, cuando me hacíais dar por el patrón del barco doble ración de latigazos; ya os había dicho que algún día os pagaría en la misma moneda; bien veis que la ocasión de guardar mi palabra se presenta.

Santiago Lambert alzó la cabeza.

—En verdad,—exclamó,—os hubiera creído más prudente.

—¿En qué he faltado?—preguntó Mangirón con frialdad.

—Poseéis un secreto que puede perdorme, vos lo poseéis solo, y venís a ponerlo a mi disposición de noche en mi barco, pero esto es una locura.

—Es simplemente de la confianza, querido caballero, una por casualidad, que estaría bien colocada?

La mano derecha de Santiago Lambert que estaba oculta en su pecho; apareció armada de una pistola.

—Si os enviase a hacer una visita a los muertos,—repuso,—¿qué diríais?

—Os rogaria tuvieseis la bondad de pasar el primero para indicarme el camino,—replicó Mangirón presentando un revolver de seis tiros.—Se os conoce un poco, querido amigo, y idme uno de esos pronósticos cuando se os viene a hacer una visita nocturna para hablar de negocios. ¿Os diréis si queréis entablar la conversación a la americana? So-

lo os prevengo que tengo en mi bolsillo izquierdo otro revolver hermano mellizo de este, lo que pone doce veces vuestra vida entre mis manos.

—Me bromeaba,—murmuró Santiago Lambert, con un semblante descompuesto; tratando de sonreírse y haciendo desaparecer su pistola.

—¡Pardiez!—respondió Mangirón,—hien seguro estaba yo de eso; siempre he hecho justicia a la ingeniosa jovialidad de vuestro carácter, y estoy persuadido que ninguna nube se atravesará entre nosotros en lo sucesivo; es cosa convenida. ¿No es cierto que no negais ya vuestra identidad con mi exsuperior, el capitán Santiago Lambert?

—Preciso es convenir en ello, pues no hay medio de negarlo; pero ¿cómo os hallais con vida?

—Esto es muy sencillo: yo estaba más que nunca a caballo sobre mi tabla en el momento en que perdísteis el conocimiento, después de haber abandonado a su destino al desgraciado Achille Verdier. La tempestad se calmó poco a poco y la marea bajó, lo que modificó completamente el orden y la marcha de las corrientes. Mi tablón y yo, llevando el uno al otro, fuimos arrastrados a una enorme distancia en alta mar, y al cabo de tres días fui recogido por un buque... ¡ya era tiempo, me moría de hambre y me sostenía como por magia.

—Comprendo esto,—repuso Santiago Lambert,—pero lo más sorprendente, lo más

inexplicable para mí, es la metamorfosis operada desde aquella época en vuestra persona, en vuestro lenguaje, en vuestras costumbres...

—En una palabra,—interrumpió el joven, cuya cara tomó una expresión de fatuidad cómica,—¿os preguntáis cómo el grumete Caramillo, el pilluelo, indisciplinado, indisciplinable, el vendedor de contrasofas, ha llegado a ser el elegante Mangirón, un hombre formal, casi un gentleman, habitando un palacio, poseyendo caballos ingleses y teniendo relaciones en la mejor sociedad?

—Esas son precisamente las preguntas que me hago.

—Comprendo a las mil maravillas vuestra curiosidad; me sería fácil satisfacerla, pero el relato de mi vida nos llevaría demasiado lejos, y nos haría perder en esta noche un tiempo precioso. Por otra parte confidencias prematuras perjudicarían al éxito de mis memorias, que voy a publicar muy pronto.

El ex-capitán hizo un gesto de sorpresa.

—¡Váis a publicar vuestras memorias!—exclamó.

—Sí.

—¿Os burláis de mí?

—¡No, a fe de Mangirón; esto es positivo!

—¿Experimentáis, pues, la imperiosa necesidad de llamar sobre vos la atención de la policía y los rigores de la ley?

—¡Oh! No lo creáis y no hay en ello el mejor prógno

—¿Cómo?

—La biografía en cuestión, firmada bajo otro nombre, aparecerá bajo este título elegante: «Memorias de un buscador de oro en las minas de París». Los lectores crearán firmemente que es una novela y admirarán el talento, la fértil imaginación, y sobre todo el realismo del autor desconocido.

—¿Y no habréis escrito más que la verdad?

—Toda la verdad, nada más que toda la verdad.

—Eso será curioso e interesante.

—¡Pardiez! Ya lo creo; pero si gustáis hablo de otra cosa, porque es inútil afirmarme, mi querido capitán, que no he venido esta noche aquí para oír hacer elogio de mis méritos literarios.

Santiago Lambert movió la cabeza de una manera muy afirmativa.

—Vos convenís sin trabajo, me imagino,—repuso Mangirón,—en que soy enteramente el dueño de la situación.

—¡Ah! por ejemplo,—exclamó el capitán,—¿aquí una cosa en la que de ningún modo convengo.

El ex-grumete Caramillo tardó algo en dominar el estupor que se apoderó de él al oír esta respuesta.

—Sin embargo,—replicó,—puesto que vos mismo confesáis que sois Santiago Lambert, me parece...

—Os parece mal,—interrumpió el propietario del «Titan».—¡Yo confieso, pero es por-

LORCA

Apreciaciones sobre una candidatura

Tomás Arderius es en la ocasión presente el candidato encasillado por Lorca, con el carácter de reformista.

Así lo ha declarado el señor gobernador civil de la provincia en reciente interview con un compañero nuestro.

A Tomás Arderius—digo yo—se le hace justicia prestandole ese apoyo. Tomás Arderius debe sentirse satisfecho y hasta orgulloso de que se le haya encasillado por su pueblo.

Este hombre, con estas cualidades, hace un puñado de años, no muchos, porque es joven, comenzó a desplegar cada una de sus portentosas facultades de una manera activa y multiforme acariciando como pensamiento cumbre el bien de su pueblo y abrazando la ideología política y social de los tiempos modernos.

Y armado caballero sólo con su voluntad y unos cuantos amigos que opinaban como él y le rendían su admiración, llegó a realizar una obra enorme asociando a todos los elementos obreros del país y colocándose enfrente de la entidad agraria que lleva el nombre de Sindicato Agrícola, ha defendido los intereses de la huerta y del campo con tesón y con valentía admirables.

Políticamente ha duplicado sus energías hasta el extremo de reunir la agrupación más numerosa de Lorca, y quizá la más importante en provincias de todas las que cuenta el partido reformista.

Su labor intensa, generosa y abnegada en pro de los intereses generales de Lorca, ha hecho que Arderius vaya sumándose cada día más adeptos e incondicionales de su causa y que las simpatías con que cuenta dentro y fuera de la localidad sean generales y muy afectuosas.

Por todo esto, yo repito que se hace justicia en la ocasión presente y que el acta de diputado en sus manos servirá como premio a su honradez política y a su trabajo incansable por el pueblo que le vio nacer.

Y en cuanto a su orgullo y satisfacción por que le hayan encasillado, nada más lógico: Se le encasilla por su pueblo, por la Lorca que él tantas veces ha defendido y está dispuesto a defender siempre que ocasión tenga para ello. A mí me consta que si Arderius se le encasilla por otro pueblo que no hubiese sido el suyo, inmediatamente y enérgicamente hubiese renunciado a ello. Pero encasillado por su pueblo sí. Esa es su mayor gloria y su más alta honra.

Y como el pueblo sabe todo lo que ha hecho por sus paisanos, hasta con exposición de la vida y lo que está dispuesto a hacer, el pueblo lo votará lleno de fervida unión y entusiasmo.

F. SASTRE Y MORENO

El paro general en Tarragona

Por teléfono

Madrid 9.—A las 5 t. El gobernador de Tarragona comunica que se ha declarado el paro general como protesta por la detención de un sindicalista declarado en rebeldía y que ha sido reclamado por varios juzgados.

EN HACIENDA

Los funcionarios piden aumento de sueldo

Por teléfono

Madrid 9.—A las 5 t. Una numerosa comisión de funcionarios de varios ministerios estuvo en el de Hacienda para entregar al ministro la instancia que elevarán a Dato pidiendo aumento general de sueldo.

El ministro se excusó de recibirlos citándolos para mañana.

LOS DEPORTES

Partido accidentado

Por teléfono

Madrid 9. Comunican de Santander que en el campo de foot-ball de el Sardinero, jugaban un partido el equipo «Racing» de Santander y el «Atletico» de Bilbao.

Al observar el público la parcialidad del árbitro, que era bilbaíno, protestó, apedreándolo. El árbitro aprovechó la protesta para dar por terminado el partido, dando el triunfo a los bilbaínos.

Se produjo un tumulto enorme. El público invadió el campo y agredió al árbitro, hiriéndole.

Los civiles y guardias de seguridad dieron varias cargas y repartieron sables.

El árbitro y los jugadores bilbaínos huieron en automóvil.

A consecuencia de las cargas resultó un expectador herido.

El ministro de la Guerra

Por teléfono

A Avila y Valladolid.—Aumento de pensión a las viudas

Madrid 9.—A las 5 t. El ministro de la Guerra marchará mañana a Avila y Valladolid para visitar las Academias de Intendencia y Caballería.

Regresará el jueves en la noche. Estudia un proyecto concediendo aumento a las pensiones de las viudas de militares.

Lo presentará al Parlamento.

El día del Presidente

Por teléfono

MANIFESTACIONES DE DATO

Los reyes

Madrid 9.—A las 4 t. Dato ha manifestado a los periodistas que recibió un telegrama del marqués de la Torreilla diciéndole que los reyes continúan sin novedad en Londres.

El "España" Un cablegrama de Panamá anuncia que ayer marchó a Arisa el acorazado "España".

El Consejo de esta tarde El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, dice Dato que será administrativo.

El aumento de los funcionarios Los periodistas hablaron a Dato del revuelo que ha producido entre los funcionarios la negativa del Gobierno a aumentar los sueldos.

Pensaban los funcionarios entregarle una instancia solicitándolo. Dato manifestó que la estudiará; pero repitió que nada ha tratado el Gobierno de aumento de sueldos.

Es imposible aumentarlos—dijo—dadas las fuerzas económicas del país.

Ha atribuido la noticia de los aumentos a una maniobra electoral. Lo único que examinará el Consejo será la petición de los empleados inferiores a 1.500 pesetas, a los que se les concederán dos mil. Le parece justo.

VIGO

Por teléfono

Velero averiado

Madrid 8.—A las 9 n. El vapor «Santa Catalina» ha entrado remolcando al velero francés «Vedrine».

Lo encontró en alta mar averiado. Conduce a Sevilla cargamento de arcilla.

España en Marruecos

Por teléfono

TETUAN

Telegrama de Berenguer

Madrid 9.—A las 2 t. (Recibido con retraso)

Berenguer ha manifestado que sigue la normalidad en la zona de Xauxen.

Se sigue abasteciendo abundantemente la ciudad y el campamento. Se lamenta de las exageraciones de la Prensa, estimando que es injusto culpar al Gobierno, que jamás le ha negado elementos y siempre le ha dado toda clase de facilidades. Nunca han faltado víveres ni municiones y siempre se ha procurado el bienestar del soldado.

Achaca las exageraciones de la Prensa al patriotismo de los periodistas en su afán de que se mejore la condición del soldado. Pero esto sirve de pretexto a la Prensa extranjera para difamar a España.

Reina horroroso temporal en Marruecos.

Declaraciones de Marcelino Domingo

Por teléfono

Contra los procedimientos electorales

Madrid 9.—A las 2 t. (Recibido con retraso)

Marcelino Domingo ha publicado unas declaraciones condenando duramente los procedimientos electorales que emplea el Gobierno, especialmente los nombramientos de alcaldes de Real orden.

Se explica el silencio que guardan los liberales porque ellos hubieran hecho igual.

El nuevo Parlamento tendrá únicamente interés en que salgan adelante las tarifas ferroviarias, el contrato del Banco y otras leyes que favorezcan a los acaparadores y plutócratas.

Cree que si el Gobierno hace las elecciones morirá en la discusión de actos.

Si de ella saliera con vida no resistiría una semana las sesiones del Parlamento. Nace éste con las horas contadas y en un ambiente irrespirable de hostilidad, desconfianza y desprecio.

Fronte al parecer de los sindicalistas, cree que debe acudir al Parlamento. En esto coincide con los socialistas.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 9.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior (71'60), Fin. (71'35), Próximo (00'00), Amortizable (95'60), Amortizable nuevo (35'10), Banco (566'00), Tabacos (298'00).

CAMBIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos (46'09), Libras (25'35), Marcos (9'10).

ZAMORA

La carestía de la vida

Por teléfono

Grave situación

Madrid 9.—A las 9 n. Ayer comenzó a notarse una gran malestar entre los obreros, a consecuencia de la carestía de las subsistencias, que aquí han alcanzado precios exageradísimos.

A las once de la mañana se organizó una imponente manifestación de todas las clases sociales, que recorrió las principales calles, obligando al cierre de los comercios y al paro general de los oficios, hasta conseguir el abaratamiento de la vida.

Dos comerciantes intentaron hacer frente a la manifestación, siendo agredidos.

La policía evitó trabajosamente que los manifestantes los lincharan. Los civiles dieron varias cargas disolviendo los grupos.

A las cinco de la tarde volvió a reproducirse la manifestación, en términos importantes. Esta se dirigió a la estación.

Las autoridades adoptaron rápidamente medidas, enviando a la estación secciones de civiles y otra de guardias de seguridad.

La situación es grave, temiéndose serios desórdenes.

Zaragoza

Por teléfono

Lo que dice el gobernador

Madrid 10.—A la 1 m.

El gobernador hablando con los periodistas se ha lamentado de la falta de valor del vecindario. Dijo que piensa publicar un bando excitándoles a cooperar en la acción de las autoridades.

Añadió que había pedido al ministro de la Gobernación el envío de 100 guardias civiles más para atender la vigilancia de los pueblos. El ministro ha contestado que se cumplirá el envío.

Barcelona

Por teléfono

El gobernador

Madrid 9.—A las 9 n.

Han sido presentados al gobernador los empleados y funcionarios del gobierno civil, jefes y agentes de policía y jefes y oficiales de seguridad. El gobernador recibió a los periodistas manifestándoles que confía en conseguir muy en breve una resolución satisfactoria a todos los conflictos sociales y espera que todos le ayuden.

Ignoraba que los obreros tranvianos pensaran declararse en huelga. Tampoco sabía nada de que los obreros del ramo de agua hubieran abandonado el trabajo.

Mañana marchará a Madrid para conferenciar con Dato y Bugalla. Permanecerá en la Corte veinticuatro horas.

Cierre de fábricas

Por falta de primeras materias han sido cerradas varias fábricas de tejidos e hilados, quedando parados millares de obreros.

La emigración

En el correo de Francia marcharon cuarenta y tres obreros. Emigran a los Estados Unidos.

Juez especial

Se ha nombrado a don Victor González Chavarri juez especial para que entienda en todos los procesos que dimanen de los conflictos sociales.

Los catalanistas

En la iglesia de Asensio de Mas se celebraron funerales por el alma del alcalde de Cork.

A la salida se vitoreó a Cataluña.

En Mataró los catalanistas han celebrado una velada neorológica en honor del alcalde de Cork.

Se pronunciaron discursos considerándole como un mártir de Irlanda.

La huelga de dependientes

Por teléfono

Continúa extendiéndose

Madrid 9.—A las 9 n.

Continúa desarrollándose la huelga de dependientes de comercio. En vista de que ayer no transigieron los patronos, hoy se ha extendido el paro a los ramos de paquetería, mercería, quincalla, bisutería, bazares y joyería.

En el caso de que tampoco acepten hoy los patronos las mejoras pedidas, mañana continuará extendiéndose el paro a otros ramos sucesivamente, hasta que la huelga llegue a ser general.

Muchos de los comercios afectados por la huelga tuvieron sus puertas a medio cerrar, con los cierres de los escaparates bajados.

Mitín de los huelguistas

Los dependientes en huelga celebraron un mitin en la Casa del Pueblo.

Se pronunciaron discursos alentando a los huelguistas para que persistan en su actitud hasta que los patronos concedan las mejoras solicitadas.

Aprobaron la conducta de la Junta directiva. El delegado del gremio de mercería propuso declarar inmediatamente el paro.

Uno de los oradores declaró que los dependientes cuentan con la adhesión de los compañeros del ramo de alimentación, incluso del pan, y que persistiendo los patronos en su intransigencia llegarán a quedar parados más de 50.000 hombres.

Los detenidos

Hoy fueron detenidos cuatro huelguistas por realizar coacciones. Las autoridades libertaron a una reata y dos de los huelguistas detenidos ayer, manteniendo la detención para otros tres.

CONSEJO DE MINISTROS

Por teléfono

LA NOTA OFICIOSA

Madrid 9.—A las 11 n.

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche. El aumento de sueldo

El Consejo deliberó sobre las peticiones de los nuevos aumentos de sueldos de los funcionarios públicos. Aparte la imposibilidad de hacerlo por medida gubernativa para caso de que no se solucionen directamente con la defensa y el orden público, estimó que los aumentos ya ejecutados repetidamente y el estado de la Hacienda, impiden en absoluto la propuesta de nuevas concesiones de esta índole.

El papel de los libros

Se dio cuenta de la moción del Sindicato de autores y traductores, sobre la adquisición por el Estado de papel para la publicación de libros. Se acordó pase a estudio de los ministros de Hacienda e Instrucción pública.

La electricidad en Alcoy

Se examinó la petición de las entidades e industriales de Alcoy para que se corrija la insuficiencia de energía que suministra la sociedad Radieléctrica Española pasando a estudio del ministro de Fomento.

La situación de los pueblos

Se dio cuenta de una instancia de la Federación patronal Española, sobre varios extremos relacionados con la situación actual de los pueblos y de los problemas sociales, acordándose paso a estudio de los ministros de Justicia y del Trabajo.

De Estado

El marqués de Lema entró al Consejo de los asuntos políticos y sociales del extranjero.

De Justicia

El ministro de Justicia presentó varios expedientes de indulto propuestos por la Sala sentenciadora con arreglo al artículo 12 del Código penal y otro expediente conmutando la pena que le queda por cumplir a José Noa, por su comportamiento durante la inundación del Penal de Cartagena.

Concediendo categoría de jefe superior de Administración al Inspector general de Prisiones don Fernando Cadalso.

El ministro dio cuenta de la situación de las obras del Palacio de Justicia, acordándose adoptar un procedimiento rápido dentro de la ley.

De Marina

Se acordó que España se asocie a la idea de la fundación de una oficina hidrográfica internacional, dándose a nuestro delegado en Londres las instrucciones correspondientes.

De Guerra

Se aprobó el expediente de arriendo de la fábrica de harinas de Manzanares con destino al abasto militar.

De Hacienda

Se aprobaron varios expedientes de subasta de servicio de la fábrica de la Moneda y del Timbre, fijación de capital a las sociedades extranjeras y la distribución de fondos del mes.

De Fomento

Se aprobó el expediente de concurso para la adquisición de puertas para el pantano del Príncipe Alfonso. El ministro dio cuenta de la adquisición de trigo.

Dijo que se descargan 18 mil toneladas, fletan 30 mil y se están cargando 55 mil en los puertos extranjeros. Se acordó publicar un decreto prorrogando la ley de Subsistencias.

Se aprobó la distribución de créditos que afectan a los servicios de abastecimientos consignados en los presupuestos, acordándose expedir el decreto correspondiente.

Se aprobó el proyecto de decreto reorganizando los servicios que regulan los suministros hulleros para usos domésticos e industriales.

De Instrucción

Se aprobaron varios decretos regulando la construcción de escuelas nacionales.

Del Trabajo

El ministro entró a sus compañeros de Gabinete de las cuestiones sociales de los diversos puntos de España, y se nombró una Comisión técnica para investigar cuanto se refiere a los jornales del ramo de metalúrgicos.

EN 4.ª PLANA:

Información de actualidad

VALENCIA

Por teléfono

La huelga de huertanos

Madrid 10.—A la 1 m.

Con motivo de la huelga de huertanos, se han desarrollado en el mercado central numerosos incidentes. Los huertanos se aborrotaron e impidieron que entraran en la ciudad vacas y cabras.

Rompieron las vasijas para la expendición de la leche. La policía busca a varios miembros de la directiva de la Sociedad de agricultores para encarcelarlos.

Por orden del gobernador ha sido clausurada la Sociedad de agricultores.

Explosión de un petardo

Por teléfono

Carreras y sustos

Madrid 10.—A la 1 m.

En la calle de Toledo se oyó una gran explosión que produjo bastante alarma seguida de sustos y carreras. Después se supo que en la escalinata de la Catedral había explotado un petardo que arrojó un muchacho.

Este huyó sin que se le pudiera capturar.

Las secretarías judiciales

Por teléfono

Visita al ministro

Madrid 10.—A la 1 m.

Una comisión de oficiales de las secretarías judiciales acompañados de Lerroux han visitado al ministro de Justicia y al subsecretario de dicho departamento para entregarle las conclusiones aprobadas en la Asamblea recientemente celebrada. Ambos personajes prometieron acoger algunas conclusiones.

Los comisionados se mostraron satisfechísimos.

Almuerzo íntimo

Por teléfono

Los delegados del Congreso Postal

Madrid 10.—A la 1 m.

El ministro del Japon en España ha invitado con un almuerzo íntimo en la legación a los delegados japoneses que asisten al Congreso Postal.

Dice Carlos Bas

Por teléfono

No está disgustado

Madrid 10.—A la 1 m.

El exgobernador de Barcelona señor Carlos Bas se ha negado a hacer declaraciones, diciendo que sigue siendo incondicional su adhesión al Gobierno.

Añadió que la íntima amistad que le liga a Bugalla le impide publicar cuanto podría decir sin conocer antes la política que desarrollará el general Anido.

Cierva a Madrid

Por teléfono

Regreso

Madrid 10.—A la 1 m.

Esta mañana ha llegado a Madrid el exministro señor Cierva. Le esperaban algunos amigos políticos y muchos particulares. Se ha negado a hacer declaraciones de ninguna clase.

PARIS

Por teléfono

Declaraciones de Dato

Madrid 10.—A la 1 m.

Dato ha declarado al corresponsal del periódico «Información», que el partido conservador preconiza la formación de un partido parlamentario homogéneo que permita el desenvolvimiento del programa ministerial.

Añadió que la opinión pública después de la experiencia poco feliz del fracccionamiento de la Cámara desde 1917 aspira al restablecimiento de la estabilidad en la dirección de los negocios públicos.

De esta manera el Gobierno sentiríase sostenido por un grupo de partidarios que le harán mirar al porvenir con absoluta confianza, tanto más cuanto su partido ha ocupado en las tres últimas legislaturas los lugares de la oposición parlamentaria.

Terminó diciendo que en diversas ocasiones expresó como axioma que el poder no puede ejercerse nada más que dentro de los límites de la opinión sana del país, pues esta misma lo apoyará con todas sus fuerzas.

AL CERRAR

Por teléfono

Ampliación al Consejo

Madrid 10.—A las 4 m.

Aunque los ministros se ocuparon bastante tiempo de cuestiones examinaron primeramente los viajes de propaganda que realiza Cierva en las diversas provincias y que preocupan al Gobierno, acordándose medidas para contrarrestar los efectos que pudieran surgir después.

Teatro Ortiz

Compañía de zarzuela, opereta y comedia

Empresa RANDO-GUILLE

Función para hoy:

Las Musas Latinas

A las seis en punto.

Blanco y Negro

A las nueve y media.

Constipados.—Catarros agudos.—Gripe o Trancoso.—Sofocamientos

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la falta de aliento y evita las complicaciones del corazón y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas

De venta en la Farmacia Moreno

26, CAMAÑOS, 26.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas

por PEDRO JARA CARRILLO

Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes se apresuren a formalizar la suscripción cuando lo tienen solicitado y aquellos otros que la desean.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERIA: Kiosco Madrileño de Juan Bouillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard du 2.º zouaves, número 3.

EN MÉRIDA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

# Telefonemas de madrugada

La huelga de los dependientes de Madrid

Madrid 9. En el Círculo Mercantil se reunieron en asamblea los que forman la federación de representantes de gremios, para tratar de la huelga de la dependencia mercantil. Acordaron concederles el 50 por 100 de aumento en los sueldos en vez del 70 que piden; rechazar las demás mejoras y boicotear a los patronos que accedan.

Los dependientes aguardaban el resultado de la reunión en la Casa del Pueblo. Mañana van a la huelga todos los dependientes, incluso los del ramo de alimentación.

La huelga de Riotinto. En la reunión celebrada por los representantes de la Compañía y los de los obreros, que duró cuatro horas, hubo desacuerdo.

El viaje de los reyes. Dicen de Londres que llegaron a aquella capital los reyes de España, haciéndoseles un gran recibimiento.

La reina Cristina. En el rápido de Irún ha regresado a Madrid la reina Cristina.

Le esperaban en la estación el Comité real, el Gobierno, autoridades, personalidades y gran gentío.

Los secretarios judiciales. Una Comisión de secretarios judiciales visitó a Dato para pedirle su apoyo en favor de las conclusiones aprobadas en reciente asamblea.

Candidatos reformistas. Parece cosa resuelta que los reformistas presentarán dos candidatos por Madrid, luchando solos. Los designados son: el expeditado Zulueta y un íntimo amigo de don Melquiades.

El Congreso de la Democracia. Los organizadores del Congreso de la Democracia acordaron celebrar las sesiones de inauguración y clausura en el teatro de la Zarzuela y las sesiones ordinarias y reunión de secciones en el teatro de la Latina.

El gobernador de Barcelona. La Prensa comenta la designación del general Martínez Anido para gobernador de Barcelona. Elogian la personalidad de Anido, pero insinúan que Dato ha perdido la fe en los hombres civiles para el desempeño de los Gobiernos de provincias en que está perturbada la paz social como ha ocurrido en Valencia, Zaragoza y Barcelona.

Robo en Santander. En el palacio de Molledo, propiedad del exministro maurista Silió, se

ha descubierto un robo. Se ignora su importancia.

Accidente de automóvil en Burgos. Al automóvil de Aranda del Duero se le rompieron las cadenas del freno. Los viajeros se arrojaron. Un sacerdote y Carmen Córdoba, resultaron heridos graves. Esta ha fallecido después.

La asamblea de alcaldes en Salamanca. Se celebró la asamblea de alcaldes asistiendo todos los de la provincia. Se acordó pedir al Gobierno que desde primero de Abril se suprima el cupo de consumos en todos los municipios españoles; que se establezca el reparto único en sustitución del repartimiento general; solicitar se conceda a los Ayuntamientos el impuesto de cédulas personales y carruajes de lujo, y que no se les obligue a pagar el contingente provincial. Además piden franquicia postal libre.

Un petardo en Villanueva y Geltrú. Dicen de Barcelona que en Villanueva y Geltrú ha estallado un petardo en el domicilio del contratista de obras José Alemany causando grandes destrozos.

Acuerdos del Ayuntamiento de Barcelona. En la sesión del Ayuntamiento de Barcelona se aprobó una moción para dirigirse al Gobierno y pedirle se autorice a los obreros para que puedan moverse y desenvolverse dentro

de la ley con sus respectivos organismos.

Se aprobó otra proposición protestando de los nombramientos de alcaldes de real orden.

Setenta y nueve sindicalistas detenidos en Valencia. Anoche una compañía de la guardia civil y numerosos policías, rodearon una casa de la calle de Pi y Margall, tomando las bocacalles. La alarma que se produjo fué grande.

Penetraron en la casa un teniente y varios guardias, sorprendiendo a setenta y nueve individuos pertenecientes al sindicato de distribución. Se les encontró documentos importantes.

Fuertemente escoltados fueron conducidos al gobierno civil y después a la cárcel. Se guarda gran reserva.

VIDA RELIGIOSA. SANTORAL. Día 10 de Noviembre de 1920. — Miércoles. — Santos Aniano, Demetrio y Andrés Avelino.

La Misa y Oficio Divino son de San Andrés Avelino, confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE NOVIEMBRE. El mes de Noviembre consta de 30 días. Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve. VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media. Día 10 de Noviembre de 1920. — Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 11 en Verónicas. En Reparadoras. — Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS. En la Catedral. — El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

MES DE ANIMAS. San Andrés: por la mañana a las siete y media. San Antón: por la mañana a las seis y media y a las ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones. San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones. En el Carmen: por la mañana a las siete y media. Santa Catalina: al toque de oraciones. San Miguel: al toque de oraciones. En la Purísima: al toque de oraciones. En Madre de Dios: al toque de oraciones. San Antonio: al toque de oraciones. Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones. Santa Clara: por la mañana en la misa conventual.

REGISTRO CIVIL. En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral. — Matrimonios, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan. — Matrimonios, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

Salón de Contrataciones. Cotización del día 2 de Noviembre. Cáscara fina, de 40 a 45 pesetas arroba. Cáscara de color, de 38 a 43. Pimiento de flor 1.ª, de 35 a 37. Pimiento de flor 2.ª, de 32 a 35. Pimiento corriente, de 25 a 27. Pimiento bajo, de 20 a 22. Pimiento esombrado, de 15 a 17. Noras finas, de 22 a 25. Mair, a 0 céntimos el kilo. Habas, a 00 ídem ídem. Judías largas, a 00 pesetas la arroba. Ídem cortas a 00 ídem ídem.

EN LA LONJA. En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 10'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos. Tomates, 8 y 11. Pimientos, 1. Pimientos colorados, 16. Bajocas, 20. Bajocas sin hebra, 00 y 00. Cebolla seca, 6'50. Bonitos, 7'50. Nabos, 7'50. Patatas nuevas, 11'50. Melones, 16'00. Sandías, 6' y 6. Peros 0 y 00. Melocotones, 0 y 0. Uva, 16 y 22. Granadas, 11. Limones, a 4'00. Berenjenas, a 0'40 docena. Coles, 2'25.

PESCADERIA. En la Pescadería han regido los siguientes precios: Majal, 3'00 pesetas kilo. Sardinas, 0'00. Boga, 0'00. Magros, 2'50. Acha, 0'00. Salmonetes, 0'00. Atún, 2'50. Lengüados, 1. Pescada, 0. Dorada, 3. Calamares, 0.

**SIEMPRE EN FARMACIA**

## CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO

**EL MAS PODEROSO NUTRITIVO**  
**EL MEJOR RECONSTITUYENTE**

LOS MÉDICOS DEL MUNDO CULTO LA PROCLAMAN INSUPERABLE PARA COMBATIR LA ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, Y PARA ABREVIAR CONVALENCIAS.

En todas las farmacias y droguerías.

**VAPORES FRUTEROS**  
REGULARES Y RÁPIDOS

## Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE  
The Royal Mail Steam Packet Company  
(La Mala Real Inglesa)

Vapor «Cervantes», para Londres y Amberes cargará el 8.

Agentes de la Compañía de Seguros  
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para órdenes dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.  
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor

## "TIRSO"

Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 2 de Noviembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Clemares, Cartagena

## CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

**Mejor que la carne y la leche**

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Preparación Campbell y Co.—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de D. Bernat Gallego

SUCCESOR DE JUAN BERNAT GALLEGO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Cruce astillogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

## Reumatismos disformantes

**Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis** y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los

### Lithinés del Dr. Gustin

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

PTAS. 1'60 LA CAJA DE 12 PAQUETES

Liquidación de los "stocks" de guerra británicos

El ministerio británico de Municiones, publico, en inglés, un folleto, titulado

## "SURPLUS"

que contiene el detalle de las existencias en venta almacenadas en Inglaterra.

Estas existencias comprende:

Materiales de construcción, mobiliario, máquinas, herramientas, máquinas de vapor, material de ferrocarriles y docks, lanchas y lanchas automotores, cueros y textiles, metales, hierros, aeroplanos, productos químicos y medicinales, etc.

Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloques, por campos o instalaciones completas. "Surplus" aparece bimensualmente.—Precio: el número, 1 franco; suscripción, tres meses, 6 francos. Pago adelantado.

Escribir o dirigirse al director of Publicity, Disposal Board (French Section), 179, rue de la Pompe, París (Passy).

A los exportadores de naranja, conservas y demás frutos.

Precintos de hoja de lata para las cajas de madera a precios económicos, en la fábrica de H. de Pedro Martínez Benavente, Plaza de San Julián, 19, (Plaza Nueva), Murcia.

SE VENDE el establecimiento de paquería y quincalla de la calle de Platón, núm. 4, por sustracción del dueño en Cartagena.—Informes en dicho establecimiento.

Si a los primeros accesos de tos se tomara Jarabe Orive, no existirían o formos del aparato respiratorio.

## POLVOS DE COOPER

para curar la Sarna y Roña en las Ovejas

DE VENTA EN TODAS PARTES

DESINFECTANTES de TODAS CLASES

"DESINSECTOL"

IMPORTADORES EXCLUSIVOS IMPORTADORA NACIONAL S. A. Diputación, 282 BARCELONA AGENCIA EN MURCIA: FERRER Y C. S. EN C.

Para comprar con toda confianza

## AUTOMOVILES-AUTOCAMIONES-TRACTORES

VENTA CONTADO Y PLAZO

Dirigirse a

## LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.)

OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61, y Aragón, 282.—Teléfono 1550 G.

GARAGE: Entença, 90 y 92.—BARCELONA

STOCK de neumáticos «NACIONAL»

## DESESPERADOS

neurálgicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el tónico, no os desesperéis, lo recobraréis tomán do la

### NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones son difíciles. Verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

## TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA
1.—A una columna (7 por 9 cm.).....	Ptas. 7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.).....	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.).....	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.).....	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.).....	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.).....	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana).....	100'00	75'00	50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.).....	65'00	50'00	30'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.).....	150'00	100'00	75'00
10.—A media plana.....	350'00	250'00	150'00
11.—Plana entera.....	750'00	600'00	275'00

## EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballo.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA